

曾国藩曰：“谋大事者，首重格局。”

什么是格局？

格局指一个人的眼光、胸襟、胆识等心理要素的内在布局。

一个人的格局，由他的学识，眼界和人格所决定。

学识拓展眼界，眼界决定格局，而格局影响人一生的命运。

人生的历程，就是不断塑造格局的过程。

所谓格局，就是你读过的书，走过的路，遇过的人。

01 one

读过的书

听过这样一句话：“读书，可以经历一千种人生。而不读书，有且只有一种人生。”

读书，不止启迪了心灵，增长了智慧，还决定着一个人的命运。

2007年，22岁的袁占彪重新回到了初中的课堂上。

而在这之前，15岁那一年，因为父亲去世，他不得不放弃学业外出打工，养活一家老小，资助年幼的弟弟上学。

在外打拼的日子充满了坎坷与艰辛。

建筑工地上，他往搅拌机里装沙子、浇筑混凝土；修建铁路时，他常常与水泥和石头为伴，一干就是一整天。

凭力气吃饭，凭身体养家，是他对生活最深的感触。

唯一值得欣慰的是，即使身处绝望，他从未忘记读书这件事。

为了从小工变成技术工，他还自学考取了焊工证。

生活的苦，让他愈发觉得，唯有读书才是一条向上攀登的，人生最好的路。

当弟弟如愿考上大学后，袁占彪决定重返学校读书。

每天5点钟起床的他，雷打不动地开始读书学习，在考入高中后，他更是达到了废寝忘食的状态；

高考时，他最终以优异的成绩考入了华中科技大学，毕业后被一家世界500强企业录用。

读书，成为了一个普通人逆袭的最佳途径。



袁占彪用自己的言行，生动诠释出，一个人，该如何在平凡苦难的生活里，活出真正的自己？

而答案，就是读书。

当你在读书中提升了能力，获得了真知，便有了灵魂上的丰盈。

毛姆曾说过：

“养成读书习惯，也就是给自己营造一个几乎可以逃避生活中一切愁苦的庇护所。

有了庇护所，苦闷受伤时，才有治愈的地方，才有面对这慌乱世界时的强力后盾。”

读书，决定着人生最底层的格局。

当读书变成了一种习惯，你才能驱散烦恼与迷茫，才有了应对苦难与挫折的力量。

而正是那些读过的书，才铺就出了你人生的征途。

02 two

走过的路

每个人一生要走许多的路，从一个目的地，前往另一个目的地，有时泥泞，有时平整。

可不论如何，用脚步探索生活的悲喜，用步伐丈量人生厚度的人，脚在路上，心才有了方向。

有这样一位90后女孩，她辞去了光鲜亮丽的央视主持人工作。

5年时间里，从默默无闻的小白，成长为坐拥千万粉丝的旅行博主，她就是房琪。

旅行对于她来讲，不止是沿途旖旎的风景，还有走过的那些路上，承载着的温情故事与动人传说。

房琪一年有超过300天都在旅行的途中。

每一次的旅程，是一次冒险，也是一次涤荡心灵的盛宴，带着我们一起探索人生的未知与美妙。

现实生活里，忙碌与压力困扰着当下的许多人。

如果身心倦了，那不妨背起行囊去旅行吧！

在旅途中，去体验不同生活的滋味，感受无穷无尽的自然之美。

走的路多了，心中的执念就少了。

人生的路，不是走得越快越好。

而是懂得调整状态，轻装上阵，才能在下一个际遇里，重新认识自己。



《城南旧事》中说过：

“走人生的路，就像爬山一样，看起来走了很多冤枉的路，崎岖的路，但终会到达山顶。”

一直在路上的人，往往拥有着最朴素的人生智慧。

当你穿过泥淖之地终会明白，人生的路，是一个脚印一个脚印走出来的。

因为，你走过的路，增长了你的眼界，也给了你坚守的信仰。

让我们在不断的求索中，收获不一样的风景。

03 three

遇过的人

人的一生会遇见很多人，不是每个人都值得珍惜。

有的给你带来了温暖，有的却只会让你心寒。

我们一生中无法预知会遇到谁，但却在每一次的相遇中，丰富了人生的阅历，也涵养了我们的品格。

作为曾叱咤风云的乒乓球世界冠军，邓亚萍的运动生涯并非一帆风顺。

四年级，邓亚萍得到了人生的第一个冠军后，便想去省队学习。可因为个子太矮，她被无情拒绝了。

这时，教练李凤朝被她的球风和意志力所打动，决定留下她。

艰苦的训练和外界的质疑，曾让邓亚萍苦不堪言。

教练告诉她：“身高的缺陷，可以用脚来弥补，只要步伐更快，进攻够狠，防守够稳，就没有接不住的球。”

教练的支持与鼓励，给了邓亚萍莫大的安慰，也不断激励着她实现目标。

在顺利进入国家队后，因为个子矮，她曾被队友排挤，不愿意与她搭档。

这时，时任国家队教练张燮林果断换上了另外一名队友，人员和技术的调整，使邓亚萍成功赢得了第一个世界杯的冠军。



当你经历过风雨才会明白，那些爱你的人，给予你前进的力量，而那些伤害你的人，教你学会了勇敢与宽恕。

人在低谷时，唯有吞下抱怨，咽下委屈，才能喂大格局。

因为，当你足够优秀时，你才能遇见一个不需要取悦的人，才能遇见一个同频率的人。

稻盛和夫

说过：“与优秀的人同行，和靠谱的人共事，与懂你的人相处，才会走得更远。”

那些遇到的人和事，磨砺了心智，也让我们修炼出了一颗豁达和通透的心。

把生命中遇到的每个人，都当作自己的贵人，你便拥有了处世的大格局。

04 four

格局，是一个人对自己人生坐标的定位。

知识决定内力，眼界决定视野，人脉决定方向。

那些读过的书，那些走过的路，那些遇到的人，让我们不断打破自己的思考方式，增长了见识，拥有了更加开阔的胸襟与气度，塑造出了良好的品格与修养。

看过一句话：

“心有大格局者，不因环境的不利而妄自菲薄，不因能力的不足而自暴自弃，不因生活的不如意而怨天尤人，不因一点小事和挫折就一筹莫展，不甘于碌碌无为。”

人生在世，没有人是一帆风顺的。

唯有在书中汲取生活的养分，走好当下的每一步，珍惜每一个遇到的人，才能把生活过得热气腾腾、熠熠生辉。

愿每一个人，在世事繁杂中，心怀大格局，过好小日子。

作者 | 多小胖，愿为世间所有的爱和温情写下动人的一笔。

图片 | 视觉中国